Поурочный план по самопознанию

	Раздел:
	Как прекрасен этот мир

	ФИО педагога
	Белоусова Юлия Сергеевна, КГУ "Шидертинская средняя общеобразовательная школа" отдела образования г. Экибастуза управления образования Павлодарской области

	 Дата: 
	 17.03.2022

	 Класс: 2 Б
	 Количество присутствующих: 
	Количество отсутствующих: 

	Тема урока № 27 (1)
	Учимся беречь природу родного края 

	Цели обучения 
в соответствии 
с учебной программой
	Имеет представления о природе как источнике вдохновения и культурной ценности своего края; умеет бережно относиться к зеленым насаждениям, птицам, животным;

	Ценность: 
	Ненасилие 

	Качества:
	Любовь ко всему, умение проявлять заботу, бережное отношение к природе.

	Цель урока
	Углубление понимания общечеловеческой ценности Ненасилие через осознание важности бережного отношения к родной природе.

	Задачи урока 

	· раскрыть понятие «Бережное отношение к природе»  
· развивать в детях умение видеть и ценить красоту природы, доброе отношение к себе и к окружающим.
· Воспитывать в учащихся стремление к единству мысли, слова и дела.



Ход урока
	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия учеников
	Ресурсы

	Орг. момент 
(1 мин)


1.Позитивный настрой 
(1-3 мин)

	Учитель проверяет присутствие учащихся на уроке.


Учитель предлагает в своих группах выполнить упражнение «Дарю комплимент»
  
Учитель проводит позитивный настрой «Прогулка в березовую рощу»
	Учащиеся разделены на группы, демонстрируют готовность к уроку.
  
Учащиеся в своих группах по очереди дарят друг другу комплимент.

Учащиеся, расслабляются и настраиваются на глубокое размышление.
	Учебник самопознания для 2 класса., авторы-МукажановаР.А,
Г.А. Омарова, А.А.Карабутова 2017 г. 


Презентация слайд 2

	2. Проверка опережающего домашнего задания  

(3-5 мин)

	Рассказ (в сокращении) М.Д. Зверева «На разливе»
Вопросы: 
- Кто главный герой этого рассказа?
- Что делал автор возле реки Или?
- Какие качества проявляет автор рассказа?
- Были ли в вашей жизни случаи, когда вы или ваши друзья помогли животным, растениям в трудной ситуации? Расскажите об этом.
- Что можете вы вместе с друзьями сделать для природы родного края?

Учитель предлагает работу в парах.
Составить советы о том, как нужно беречь природу. 



Учитель предлагает озвучить свои ответы. 

	
Учащиеся дают ответы











Работа в паре  
Учащиеся работая в парах выполняют задание, составляют советы «Как нужно беречь природу»
1.«Если вы нашли птичье гнездо ....»
2.«Если птенец выпал из гнезда…»

Учащиеся зачитывают свои советы.
	Учебник самопознания для 2 кл., авторы-Мукажанова Р.А,Г.А. Омарова, А.А.Карабутова 2017 г. 
стр. 113-114






Рабочая тетрадь учащихся


	3.Позитивное высказывание (цитата) 
(3-4 мин)
	В качестве цитаты урока учитель предлагает казахскую пословицу:
«Маленький воробей и тот свое гнездо оберегает»

Учитель предлагает учащимся хором прочитать пословицу

Вопросы: 
- Как вы понимаете смысл этой пословицы?
- Что вы можете сказать о слове «ВОРОБЕЙ»?
Учитель предлагает записать цитату в тетрадь.
Учитель подводит учащихся к выводу: 
Все живые существа на земле оберегают и заботятся о месте, где они живут.
	Учащиеся слушают.




Учащиеся хором читают пословицу.


Учащиеся обдумывают смысл пословицы, отвечают на вопросы и записывают ее в тетрадь.
Воробей – это словарное слово. 
	ПК, презентация слайд 3
Изображение воробья.



Раб тетрадь по самопознанию.


	4. Рассказывание истории (беседа)
(4-8 мин)

	Подарок от учителя. 
Учитель предлагает послушать рассказ Халиля Ждубрана  «Плач поля». 
Учитель рассказывает о авторе.
Халиль Джубран (1883—1931) ливанский писатель-эссеист, художник, мыслитель.
С детства Джубран Халиль любил уединение, а также мыслить и наблюдать природу в одиночестве. По причине бедности семьи он не получил настоящего образования, посещая только уроки сельского священника, который преподавал ему основы Библии, а также арабского языка. Увидев интерес молодого Халиля к обучению, священник начал его обучать грамоте, истории, науке и языкам.

Учитель предлагает поразмышлять и ответить на вопросы. 
1. Кто главный герой этого рассказа?
2. Чьи жалобы слышал автор?
  3. Как вы думаете, почему человек так относится к природе?
4.Что нужно сделать для того чтобы человек внимательно относился к природе?
5. А как вы помогаете природе? Приведите свои примеры.

Подберите пословицу подходящую к этому рассказу, запишите в тетрадь.
1. Хлеб да вода – здоровая еда.
2. Береги землю родимую, как мать любимую.
3. Ученье – красота, неученье – слепота.
4. Нет друга – ищи, а нашел – береги.
	Учащиеся внимательно слушают рассказ.





Учащиеся глубоко размышляют над сказкой отвечая на вопросы учителя.














Цветок, ручей, жаворонок.



Высказывают свои примеры.
Учащиеся заполняют графический органайзер «Круги Венна» 


Учащиеся работают в парах, читают пословицы, выбирают подходящую к рассказу, записывают в тетрадь. 
	ПК Презентация слайд 4 
Фото Х. Джубрана на слайде.












Слайд 5 
Графический органайзер
Круги Венна
[image: ]



Презент. слайд 6
Рабочие тетради 

	5. Творческая работа
(12-15 мин)

	Учитель задает вопрос:
- Как мы можем  сохранить природу?


Учитель предлагает поработать в группах, предлагает поделиться на группы.

Просит учащихся вспомнить «Правила работы в группе»




Учитель дает задание - сделать постер «Правила друзей природы».

 Проводится ФО «Две звезды, одно пожелание»
Учитель подводит учащихся к выводу, что человек – тоже часть природы. Она является для него источником живительных сил и вдохновения.
Понимая это нужно беречь природу, заботиться о ней за все ее бесценные дары, которые дают нам реки и озера, леса и поля, степи, животные и растения.
	Учащиеся отвечают на вопрос, высказывают свои мнения.


 Групповая работа. Делятся на группы по жетонам - «Цветочки», «Ручеек», «Птички».
 Учащиеся повторяют правила работы в группе.

Учащиеся выполняют работу по созданию постера «Правила друзей природы».
Защищают свои работы.

Группы проводят ФО дуг другу.
	ПК
Презентация
 слайд 7 
Правила работы в группе

Жетоны- цветочек, ручей, птички.

 листы А3, цветные карандаши, картинки, вырезки из журналов, клей.



«2 звезды» и «рыбка» на доске

	6. Домашнее задание 
(1-2 мин)
	Опережающее домашнее задание: прочитать рассказ «Сухие листья» стр. 115-117, ответить на вопросы.

	Учащиеся записывают домашнее задание.
	Учебник самопознания для 2 кл., авторы-Мукажанова Р.А,Г.А. Омарова, А.А.Карабутова 2017 г. стр. 115- 117 

	7.  Групповое пение.
(2-3 мин)

	Учитель исполняет песню вместе с учениками «Я рисую на окне»

	Учащиеся совместно с учителем исполняют песню.
	 Текст песни выводится на экран.

	8. Заключительная минута урока
(1 мин)
	Учитель предлагает учащимся закончить предложения:
«Бережно относится к природе нужно для ……
Сохранять природу необходимо для …
Учитель желает всем любви, добра и благодарит за урок.
	Ученики осуществляют рефлексию.

	[bookmark: _GoBack]Слайд 8 
Тихо звучит инструментальная композиция.
Аудиофайл 





Приложение 1 
Позитивный настрой.
«Прогулка в березовой роще»
 Учитель: Сядьте удобно, держите спину прямо. Не скрещивайте руки и ноги. Можете закрыть глаза и дышите глубоко. С каждым вдохом старайтесь все больше расслабиться и ощутить внутренний покой. Вы отправляетесь в березовую рощу. Представьте, как вы идете по широкой дороге и приближаетесь к извилистой тропинке, которая ведет в сказочную красоту. 
Вдохните свежего воздуха, ощутите дуновение ветра на волосах и теплые лучи солнца, мягко греющие ваше лицо. Вот мы и роще.  Остановитесь на минуту и оглянитесь вокруг. Ощутите красоту и свежесть природы. 
Углубляясь, смотрите, как березы выстраиваются в ряды, приветствуя вас. Предлагают вам испить свой лечебный нектар. А другие извиваются своими стволами, показываю вам свою гибкость и изящность.  
 Подойдите к понравившейся березке, прижмитесь к ней всем телом.  Вдохните и почувствуйте ее аромат.  Обнимите березу. Она делится с вами жизненной энергией, молодостью, силой и красотой. Ваши мысли наполняются теплом, ваше тело обогащается здоровьем, ваше сердце окутано любовью.  Примите с благодарностью ее дары. 
Полюбуйтесь игрой света и тени, послушайте шелест листьев. Глубоко вдохните и обратите внимание на покой и тишину, которые окружают вас. Побудьте в этом состоянии покоя. 
Как легко и спокойно вам и какое ощущение счастья. 
Как удивительна природа, и мы понимаем, как должны любить и уважать ее, заботясь о том, чтобы не причинять зла ни одному живому существу. Помните о том, что это ваше собственное дерево и вы можете вернуться к нему в любое время. 
А сейчас приготовьтесь вернуться. Медленно идите назад по той же тропинке. Оглянитесь вокруг ещё раз, глубоко вдохните свежий воздух, и вернитесь на свое рабочее место. Сохраните в себе это чувство тишины, покоя и удовлетворенности. Откройте глаза и улыбнитесь!


Приложение 2 
Рассказ «Плач поля» автор Халиль Джебран
На рассвете, еще до того, как солнце блеснуло сквозь завесу зари, я сидел посреди поля, беседуя с природой. В этот час, исполненный чистой красоты, пока человек скрыт покровами дремоты и его навещают то сон, то явь, я, опершись на мягкую подушку из трав, у всего, что видел, просил разъяснить мне истину красоты и заставлял рассказывать о красоте истины.

Когда мое воображение отделило меня от всего суетного, а моя фантазия сняла покров материи с моей скрытой сущности, я почувствовал, как мой дух, возвышаясь, приближал меня к природе, открывая мне ее глубокие тайны, давая понять язык ее созданий.

И в это время в ветвях пробежал ветерок – вздохнул, как горюющий сирота. Я спросил, не понимая: «Почему ты вздыхаешь, нежный ветерок?» Он ответил: «Потому что я, гонимый теплотой солнца, иду в город, где к моим чистым одеяниям пристанут микробы болезней, где привяжется ко мне ядовитое дыхание людей. Потому я печален».

Потом я повернулся к цветам и увидел, как они источают из глаз слезы – капельки росы. Я спросил: «К чему плакать, прекрасные цветы?» Один цветок поднял свою нежную головку и сказал: «Мы плачем потому, что придет человек, срежет нас и уйдет с нами в город. Там он продаст нас, как рабов, хотя мы и свободны, а когда наступит вечер и мы завянем, выбросит вместе с мусором. Как же нам не плакать, если жестокая рука человека разлучит нас с нашей родиной – полем!»

Через минуту я услыхал, что ручеек рыдает, как осиротелая мать, и спросил у него: «Почему ты рыдаешь, сладкий ручей?» Он ответил: «Потому что я иду против воли в город, где человек презирает влагу мою, заменяя ее выжимкой лозы, и заставляет служить ему, унося его грязь. Как мне не рыдать, когда скоро моя прозрачность отяготится сором, а моя чистота замутится?»

Потом я прислушался и услыхал, как птицы пели грустную песню, похожую на плач. Я их спросил: «Почему вы плачете, красивые птички?» Воробей подлетел ко мне и уселся на кончике ветки, а потом сказал: «Придет сын Адама и принесет свое адское оружие, которое губит нас, как серп губит посев. Мы теперь прощаемся друг с другом, потому что не знаем, кто из нас спасется от назначенной судьбы. Как же не плакать, когда смерть следует за нами, куда мы ни пойдем?»

Поднялось солнце над горой и увенчало головы деревьев золотыми коронами, а я спрашивал самого себя: «К чему человек разрушает то, что созидает природа?»


Приложение 3 
Песня «Мир, который нужен мне»
Слова А. Ермолова


Я рисую на окне
Мир, почти такой, как наш.
Я рисую на окне
Акварели и гуашь.
Краски яркие возьму
И закрашу серый цвет.
Нарисую ту страну,
Где для слёз причины нет,

Где улыбки каждый день,
Где почти всегда весна,
Где у всех, у всех людей
Очень добрые глаза.
Кто-то ищет целый век:
"Где же счастье?" - Вот оно!
Здравствуй, добрый человек -
Посмотри в моё окно!

Припев: Ты посмотри:
На моём окне
Я рисую этот мир,
Где ни зла, ни горя нет.
Ты посмотри:
Будет этот мир,
Где добро всегда царит,
Мир, который нужен мне!

Я рисую новый мир.
Пусть моя не сохнет кисть!
Я рисую новый мир.
Эй, прохожий, обернись!
Если что-то ты хотел
В этой жизни изменить -
Нарисуй в своём окне
Мир, каким он должен быть.

И я верю, что когда
Каждый кисть свою возьмёт,
С наших окон доброта
В настоящий мир войдёт.
И наступит долгий век
Без обид и слёз в глазах.
Где ты, добрый человек?
Это всё в твоих рука

Поурочный план по самопознанию

	Раздел:
	Как прекрасен этот мир

	ФИО педагога
	Белоусова Юлия Сергеевна, КГУ "Шидертинская средняя общеобразовательная школа" отдела образования г. Экибастуза управления образования Павлодарской области

	 Дата: 10.03.2022
	10.03.2022

	 Класс: 2 Б
	 Количество присутствующих: 
	Количество отсутствующих: 

	Тема урока № 25 (1)
	 Край, где мы с тобой растем

	Цели обучения 
в соответствии 
с учебной программой
	Имеет представления о природе как источнике вдохновения и культурной ценности своего края; умеет бережно относиться к зеленым насаждениям, птицам, животным;

	Ценность: 
	Ненасилие

	Качества:
	Любовь ко всему, умение проявлять заботу, бережное отношение к природе.

	Цель урока
	Расширение представления общечеловеческой ценности Ненасилие через осознание учащимися истинной красоты родного края.

	Задачи урока 

	· раскрыть понятие «Любовь ко всему»  
· развивать в детях умение видеть и ценить красоту родного края.
· Воспитывать бережное отношение к природе.



Ход урока
	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия учеников
	Ресурсы

	Орг. момент 
(1 мин)


1.Позитивный настрой 
(1-3 мин)

	Учитель проверяет присутствие учащихся на уроке.


Учитель предлагает в своих группах выполнить упражнение «Дарю комплимент»
  
Учитель проводит позитивный настрой «Полет по нашей Родине»
	Учащиеся разделены на группы, демонстрируют готовность к уроку.
  
Учащиеся в своих группах по очереди дарят друг другу комплимент.

Учащиеся, расслабляются и настраиваются на глубокое размышление.
	Учебник самопознания для 2 класса., авторы-МукажановаР.А,
Г.А. Омарова, А.А.Карабутова 2017 г. 


Презентация слайд 2

	2. Проверка опережающего домашнего задания  

(3-5 мин)

	Казахская сказка «Златорогий олень»
Вопросы: 
- Кто главный герой этой сказки?
- Какая просьба была у старца к Булдымергену?
- Почему Булдымерген отказался от предложения седобородого старца?

Учитель предлагает работу в парах.

Учитель предлагает озвучить свои ответы. 
Учитель подводит учащихся к осмыслению понятий «в чем истинное богатство человека» и «любовь к родному краю», также помогает осознать их взаимосвязь.
	
Учащиеся дают ответы






Работа в паре  
Учащиеся работая в парах выполняют задание. Обсуждают и отвечают на вопросы:
1-  дать характеристику главному герою.
2 -  В чем истинное богатство человека?
3 - Как вы проявляете любовь к родному краю?
Учащиеся зачитывают свои варианты ответов.
	Учебник самопознания для 2 кл., авторы-Мукажанова Р.А,Г.А. Омарова, А.А.Карабутова 2017 г. 
стр. 105-107.






Графический органайзер «Одиночный пузырь»
Лист А4


	3.Позитивное высказывание (цитата) 
(3-4 мин)
	Учитель зачитывает цитату урока: «Цветет бутон, где прижился.
Джигит силен, где родился». Казахская пословица.
Учитель предлагает первую часть прочитать девочкам.

Учитель предлагает вторую часть прочитать мальчикам.
Вопросы: 
- Как вы понимаете смысл первой части пословицы?
Как вы можете объяснить вторую часть?
Учитель предлагает записать цитату в тетрадь.
	Учащиеся слушают.



Девочки читают первую часть- 
Цветет бутон, где прижился.

Мальчики читают вторую часть-
Джигит силен, где родился.

Учащиеся обдумывают смысл пословицы, отвечают на вопросы и записывают ее в тетрадь.
	ПК, презентация слайд 4






Раб тетрадь по самопознанию.


	4. Рассказывание истории (беседа)
(4-8 мин)

	Подарок от учителя. Сказка «Нет родного края лучше»
Учитель предлагает послушать сказку. 

Учитель предлагает поразмышлять и ответить на вопросы. 

1.Кто главный герой этой сказки?
2.Почему зайчонок решил поискать лучшее место, где можно жить?
3. Кого зайчонок встречал на своем пути?
4. К какому решению пришел зайчонок, когда вернулся домой? Почему?
5. Как называют человека, который любит Родину и гордится своей Родиной?
6. Считаете ли себя патриотами. Почему?



Учитель предлагает поработать в группах
Просит учащихся вспомнить «Правила работы в группе»
и заполнить графический органайзер «До и После»
Учитель просит учащихся озвучить ответы.
	Учащиеся внимательно слушают сказку


Учащиеся глубоко размышляют над сказкой отвечая на вопросы учителя.

Учащиеся приходят к выводу, что родной край лучше всех, сколько бы ни было красивых мест на земле.



Учащиеся вспоминают понятие – патриот. 
 
Высказывают свои точки зрения.
Я считаю себя патриотом……

Групповая работа. Учащиеся повторяют правила работы в группе.

Учащиеся работают в группах.
Анализируя сказку заполняют графический органайзер 
«До и После»
 Учащиеся зачитывают свои ответы.
	ПК Презентация слайд 4














ПК
Презентация
 слайд 5 
Правила работы в группе

Графический органайзер  «До и После» 
листы А4

	5. Творческая работа
(12-15 мин)

	Учитель задает вопрос:
- Как вы думаете, можем ли мы сохранить красоту родного края?  Как?
- Для чего это нам нужно?

Учитель демонстрирует образец «Куст с цветами», объясняет последовательность работы и предлагает изготовить его.
1. Складываем зеленый лист гармошкой, обозначаем середину. 
2. Сгибаем его пополам, склеиваем середину.
3. Приклеиваем на куст цветочки.


Учитель предлагает создать общий постер «Сохраним и приумножим красоту родного края»

Учитель просит учащихся разместить на общую «клумбу» все изготовленные цветы.

Учитель обращает внимание на получившийся постер и подводит к выводу: природа -  источник вдохновения. Это наша ценность. 
Что нужно делать для сохранения ее красоты?

	Учащиеся отвечают на вопрос, высказывают свои мнения.




Учащиеся слушают и смотрят. Индивидуальная работа.
Учащиеся выполняют работу.  «куст с цветами».







Учащиеся создают постер «Сохраним и приумножим красоту родного края», размещают свои заготовки на общую «клумбу»




Дети дают свои ответы. (нужно бережно относиться к зеленым насаждениям, птицам, животным и т.д.)

	 



Образец «Куст с цветами»
Цветная бумага, шаблоны цветов для вырезания. Клей.



Большой плакат с надписью.
[image: ]

	6. Домашнее задание 
(1-2 мин)
	Опережающее домашнее задание: прочитать рассказ «Вот и я стал взрослее… стр 108-109 
 ответить на вопросы.

	Учащиеся записывают домашнее задание.
	Учебник самопознания для 2 кл., авторы-Мукажанова Р.А,Г.А. Омарова, А.А.Карабутова 2017 г. стр. 108-109


	7.  Групповое пение.
(2-3 мин)

	Учитель исполняет песню вместе с учениками «Посмотри, как хорош край, в котором ты живешь»
	Учащиеся совместно с учителем исполняют песню.
	 Текст песни выводится на экран.

	8. Заключительная минута урока
(1 мин)
	Учитель предлагает учащимся закрыть глаза и подумать: Что я могу сделать для сохранения красоты родного края….
Учитель желает всем любви, добра и благодарит за урок.
	Ученики осуществляют рефлексию.

	Тихо звучит инструментальная композиция.
Аудиофайл 












Приложение 1 
Позитивный настрой «Полет по нашей Родине.
Сейчас мы мысленно отправимся в путешествие по нашей Родине. Сядьте удобно, не скрещивайте руки и ноги. Можете закрыть глаза. Представьте, что ваши руки превратились в крылья и мы с вами поднимаемся над землей.
 Представьте, что вы пролетаете над, вышей любимой школой, над вашим поселком, над городом. Теперь отправляемся дальше. И вот мы пролетаем над горами, похожих на седых великанов. Видим голубые ленты рек и необыкновенное озеро Балхаш. В нем вода наполовину пресная, на половину – соленая. От воды веет свежестью и прохладой. На севере страны колышется золотое море пшеницы. Здесь люди растят хлеб. Мы держим путь на запад к Каспийскому морю. Вслушайтесь в тихий плеск морских волн. Облетаем зеленые степи, направляемся в царство песка. Пустыня похожа на бескрайнее желтое море. Кажется, что это море безжизненно, но это совсем не так. Здесь даже барханы издают звуки похожие на песни. Побудьте в этом состоянии тишины и покоя. Сделайте глубокий вдох и приготовьтесь вернуться назад.
Нам пора возвращаться... Мы подлетаем к нашей школе, опускаемся на землю. Все вернулись на свои рабочие места. Откройте глаза.
- Какие чувства вы испытали во время «полета»?
- Что вам больше всего понравилось во время путешествия? 
- Какой вы увидели нашу страну?


Приложение 2 
Сказка «Нет родного края лучше»
Как вы думаете, можно ли найти место, которое может быть лучше родного края? 
Конечно, на земле очень много красивых мест, но, наверное, нет человеку ничего дороже места, где он родился. Края, где он вырос. Неба, под которым он жил.  Да и не только человек, звери и птицы все живое под солнцем тоскует по родной земле. Вот об этом и размышлял маленький зайчонок.
Давайте послушаем эту сказку. 
Жил да был один маленький зайчонок. Вот однажды он проснулся, позавтракал и пошел гулять по лесу.  Идет и все в родном лесу ему не нравится. 
- Какие у нас в лесу деревья некрасивые! Слишком высокие. А трава слишком густая, не пройдешь. Птицы слишком громко поют.  И ягоды не сладкие. 
И решил зайчонок поискать другое, лучшее место, где можно жить.  
Поднялся на пригорок и видит болото впереди, а нем лягушки квакают.   Обрадовался зайка, побежал к болоту и стал проситься пожить у них. Лягушки одобрительно покивали, даже уступили ему самый большой лист кувшинки. Запрыгнул зайка на него, лежит и наслаждается. Ни деревьев, ни птиц, ни густой тебе травы нет. А как весело квакают лягушки. Красота! Весь день он грелся на солнышке. Но вот наступила ночь. Зайка почувствовал голод. Поэтому попросил у лягушек морковки или капусты, или хотя бы ягодку. Засмеялись в ответ лягушки и тут же ускакали прочь, обрызгав холодной водой зайчика. И тут зайчонок заплакал, потому что он промок, замерз и был голоден. Побрел зайка куда глаза глядят. И вышел на пшеничное поле. Как здесь было хорошо! На теплой земле росли сильные колосья пшеницы, от которых приятно пахло хлебом.  
Да еще мышка - полевка повстречалась, позвала к себе в норку. В уютной норке малыш согрелся и высох. А мышка накормила его вкусным пшеничными лепешками. Наевшись зайчонок уснул сладким сном, думая о том, что наконец то он нашел себе место, где хотелось бы ему жить. 
Проснулся утром зайчик, а мышка опять лепешками угощает. Наелся малыш и захотел по полю попрыгать. А мышка его не пускает: Что ты, зайчик?!  Нельзя нам днем выходить. Там всюду опасность подстерегает. Мои детки – мышата вообще из норки не выходят. Испугался зайка что всю жизнь проведет в этой тесной и душной норе. И вдруг заплакал. Дождалась пока мышка по делам из дому уйдет и убежал оттуда. 
Идет дальше и видит впереди высокие горы. Залюбовался зайка их величием, решил, что это место ему точно подходит. Поднялся зайчонок на гору, глубоко вдохнул чистый воздух, крикнул что было сил, послушав свое эхо. Накушавшись вдоволь заячьей капусты, он лег на теплый камушек и стал за облаками наблюдать. 
- Какая тишина, какие тут камни -  восхищался маленький зайчик. 
Вдруг на небе появился большой орел, который долго парил над землей. Зайчика поему то это насторожило. Он тихонечко стал спускаться с горы и как только достиг земли, быстро побежал в свой лес. Долго бежал зайчик оглядываясь на парящего в небе орла. Ну вот наконец то начался его родной лес. 
- Как в нем хорошо! Какие красивые и высокие деревья. Как замечательно поют птицы. Трава похожа на зеленый ковер. 
Отдышавшись, зайка заметил, что прямо перед ним растет куст малины на котором, висят спелые ягоды. Сорвал одну ягодку зайчик и съел ее. И в этот момент вдруг подумал: «Нет ничего родного края лучше», думая, что его мама, наверное, беспокоится он пошел домой.  


Приложение 3 
Песня «Край, в котором ты живешь»
автор: Г. Гладков - Ю. Энтин
Мы играем возле дома
И зимой, и летом,
Все давным-давно знакомы
В дружном доме этом.

Посмотри, как хорош
Дом, в котором ты живёшь.
Посмотри, как хорош
Дом, в котором ты живёшь.

Слышишь, улица родная,
Нет тебя чудесней,
Мы по улице шагаем
Вместе с нашей песней.

Посмотри, как хорош
Город тот, где ты живёшь.
Посмотри, как хорош
Город тот, где ты живёшь.

И веселым дружным хором
Песенка поётся,
Край, который с детства дорог,
Родиной зовётся.

Посмотри, как хорош
Город тот, где ты живёшь.
Посмотри, как хорош
Город тот, где ты живёшь.

Наша родина большая
Солнышком согрета,
Нет на свете лучше края,
Чем страна советов.

Посмотри, как хорош
Город тот, где ты живёшь.
Посмотри, как хорош
Город тот, где ты живёшь.






[image: https://ds03.infourok.ru/uploads/ex/03cb/00023a32-b629417d/hello_html_6ec61ea0.jpg][image: https://ds03.infourok.ru/uploads/ex/03cb/00023a32-b629417d/hello_html_6ec61ea0.jpg][image: http://st.depositphotos.com/1967477/2541/v/950/depositphotos_25415603-Golden-fish-cartoon.jpg]
[image: https://konspekta.net/lektsianew/baza9/510345051882.files/image072.jpg][image: https://mypresentation.ru/documents_6/99e6cacb9d50638618f5dcbeaa5a7d77/img14.jpg]

[image: https://mypresentation.ru/documents_6/99e6cacb9d50638618f5dcbeaa5a7d77/img14.jpg][image: https://myslide.ru/documents_2/8d61207e1dfbdb944ed8dcb9959abb1d/img5.jpg]

[image: http://3.bp.blogspot.com/-ZIcZwX_HgWM/UE6mN0uGPxI/AAAAAAAAGt4/qDHOosxGwQU/s1600/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%B0.jpg][image: http://fs1.ppt4web.ru/images/95377/151487/310/img18.jpg]	[image: https://ds05.infourok.ru/uploads/ex/08a0/00118147-49c163b7/2/hello_html_3f23668d.jpg]

[image: https://static10.tgstat.ru/channels/_0/e2/e27e2056bb0827bfbc15f15828e1cf48.jpg][image: C:\Users\User\Desktop\Beregite_prirodu_31_12151306.jpg]    [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2019/02/06/s_5c5b03168c0a3/1078589_4.png]
[image: https://3.bp.blogspot.com/-Xe1npHGy5zc/XBR9MtGCTNI/AAAAAAABEP0/DEbYEyiiUXYECxWOiB1up3_vxS-Yy5vrwCLcBGAs/s1600/hello_html_m6dd0c558.jpg][image: https://ds03.infourok.ru/uploads/ex/069c/0002026b-1ba9d713/1/img15.jpg]    [image: ]

[image: ]  [image: ][image: ]
[image: https://fs00.infourok.ru/images/doc/107/126279/img9.jpg]
[image: https://burunen.ru/upload/iblock/4d4/4d4c673eec9d90365d57eae97a2dcbc3.jpg] [image: https://rostovgazeta.ru/attachments/8e6bb13f3d5c02f029f77165245571c0a4497ddc/store/crop_and_fill/0/46/1280/719/1200/630/a220bedb917d70f4aba4b9288316ae085bb2ef2db5bcbc638dbd9128d32d/a220bedb917d70f4aba4b9288316ae085bb2ef2db5bcbc638dbd9128d32d.jpg][image: ]

[image: https://ds05.infourok.ru/uploads/ex/0184/0007f0c3-57f0ed49/img4.jpg][image: https://ds05.infourok.ru/uploads/ex/10ba/0011c3f9-7d296e86/img8.jpg]
[image: https://ds04.infourok.ru/uploads/ex/0e78/000f8b4f-53d25aa8/img17.jpg]    [image: https://img.fonwall.ru/o/n9/gnezdo-vetki-ptentsi-klyuvi.jpg][image: https://ds05.infourok.ru/uploads/ex/127c/0009ea03-d694c391/img4.jpg]   [image: https://ds04.infourok.ru/uploads/ex/0346/0019a5c5-a6be2823/img9.jpg]
[image: https://regnum.ru/uploads/pictures/news/2015-05/22.pollution1__big.jpg]     [image: https://regnum.ru/uploads/pictures/news/2016/06/24/regnum_picture_1466773370498387_normal.jpg]

[image: https://www.kaluga-poisk.ru/system/Cover/images/000/025/277/medium/original-1374828352.jpg]      [image: https://pibig.info/uploads/posts/2021-05/1622064204_17-pibig_info-p-zagryaznenie-vodoemov-priroda-krasivo-foto-19.jpg]

	






























































































































































Притча о Родине
Лидия Калашникова
         Жил Человеку там, где родился. И, вот, захотелось ему взглянуть на белый свет, найти райскую страну, где всем живется весело и богато.
         Отправился Он за тридевять земель. Прибыл в страну, о которой мечтал и стал там жить.
         Жилось ему там не хуже, чем в родных краях, а в чем-то может и лучше. Места там были красивые, хоромы прекрасные, одежды носил он царские, за столами сиживал богатыми…
         Но для счастья ему всегда чего-то не хватало.
         Просила его душа, о чем-то, но понять Он ее не мог и не знал, чего же ему не достает в тридевятом царстве.
         Как-то лунной ночью не спалось ему, думы думались, ответы на вопросы все искались, да в душе своей разобраться хотелось.
         Вдруг, слышит Он тихий, серебристый звук колокольчика. Прислушался.
        - «Ба! Да, это ж не колокольчик! Это ж голос чей-то!» - осенило Его. Еще лучше стал вслушиваться в эти звуки:
        - «Где родился – там сгодился», - пел тонкий серебристый голосок.
         Задумался Человек над словами этой незатейливой песенки. И понял Он, что это его Земля родная к себе зовет, души предков о себе  напоминают.
         Затосковал Человек по отчей земле, но бросить свой дом, хоромы прекрасные не мог.
         А тоска все дольше и больше. Хоромы стали видеться не такими прекрасными, как самый малый дом в родной сторонушке; одежды не такие царские, как обычное рубище, что носил в родной сторонке; столы не такие богатые и не такие вкусные, какие были пироги в родном доме его…
        Ничего не хотелось ему с тех пор, кроме родной земли, где могилка его матушки родимой и отца его, где растет рябинка им посаженная, где стоит дом, им построенный…
         Бросил Человек тридевятое царство богатое, страну эту райскую, и отправился туда, куда звала его душа, в родную сторонушку.
         И зазвенели радостным звоном голоса в душе его, и Солнце ярко освещало его путь, и дорога, словно звала за собой, а сердце радостно билось, как птица, трепеща в груди его, словно предвкушая Счастье,
которое не купишь ни за какие богатства мира.
        Это был путь на Родину, дорога к себе самому!
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